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各街道办事处，区直各部门单位，各驻区单位，各园区，各直属企事业单位： 
为认真贯彻《国务院关于开展第七次全国人口普查的通知》（国发〔2019〕24号）、《山东省人民政府关于做好第七次全国人口普查的通知》（鲁政发〔2020〕4号）、《济宁市人民政府关于做好第七次全国人口普查的通知》（济政发〔2020〕4号）精神，切实做好我区第七次全国人口普查工作，现将有关事项通知如下：
一、提高思想认识，把握工作要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实党中央、国务院关于统计改革发展的决策部署，坚持实事求是、改革创新，科学设计、精心组织，周密部署、依法实施，确保我区第七次全国人口普查数据真实准确，全面客观反映我区人口发展状况。
（二）普查目的。第七次全国人口普查是在我区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、深化改革开放、全面建成小康社会、推动全区经济社会高质量发展、奋力实现第二个一百年奋斗目标的关键时期开展的重大区情区力调查。这次普查将全面查清我区人口数量、结构、分布、城乡住房等方面发展情况，为完善人口发展战略和政策体系，促进人口长期均衡发展，科学制定经济和社会发展规划，开创新时代高新区发展新篇章，提供科学准确的统计信息支持。
（三）普查对象、内容和时点。普查对象是普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民，不包括在中华人民共和国境内短期停留的境外人员。
普查主要调查人口和住户的基本情况，内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。
普查标准时点是2020年11月1日零时。
二、加强组织领导，强化责任落实
第七次全国人口普查涉及范围广、参与部门多、技术要求高、工作难度大，各级各部门要按照“全区统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，认真做好普查组织实施工作。
（一）强化组织领导。管委会确定成立济宁高新区第七次人口普查领导小组，负责全区普查组织实施中重大问题的研究和决策。普查领导小组办公室设在统计工作处，具体负责普查的组织实施。各成员单位要按照职责分工，各负其责、通力协作、密切配合，财政局、自然资源和规划局等部门要做好普查物资和设备、普查经费、地理信息等协调保障工作；党政办公室、经济发展局、社会事业发展局、住房和城乡建设局、公安分局、党工委宣传部、人力资源服务中心等掌握相关人口信息的部门（单位），要根据普查工作需要及时向当地普查机构提供行政记录资料。统计系统上下级之间要密切配合、上下联动，全力以赴共同做好普查工作。
    （二）强化责任落实。各街道办事处主要负责人要作为普查工作第一责任人，设立相应的普查领导小组及其办公室，建立普查工作制度、制定普查工作计划、完善普查工作措施，切实组织好本地人口普查工作，普查领导机构应于2020年3月底前组建完成。村民委员会和社区居民委员会要设立普查小组，充分落实属地责任；各大中型企业、大中专及各类学校和中央、省属驻区单位要设立普查办公室，在当地政府普查领导小组的统一领导下，认真做好普查工作。要广泛引导、深入动员，组织社会各界力量积极参与，鼓励采取政府服务外包方式开展普查工作。
    （三）强化宣传动员。各级普查机构要会同宣传部门、相关行政管理部门切实做好普查宣传的策划、组织和实施。通过报纸、广播、电视、互联网等新闻媒体和横幅、海报、临街LED屏等户外广告，利用微博、微信、短视频等新媒体传播手段，广泛深入宣传普查的重要意义和工作要求以及普查工作中涌现出的典型事迹，教育广大普查人员依法开展普查，引导广大普查对象依法配合普查，如实填报普查项目，为普查工作顺利实施创造良好舆论氛围。
三、确保经费保障，加强普查力量
（一）落实普查经费。根据国务院规定，第七次全国人口普查所需经费，由中央和地方各级政府共同负担。全区要将普查经费列入相应年度财政预算予以保障，按时拨付，确保到位。普查专用设备要充分利用现有设备，在此基础上合理测算新增设备数量，确需新购置的要严格按照规定实行政府采购和国库集中支付，最大限度节约经费支出，降低普查成本。普查专用设备经费由省、市、县三级财政共同负担。普查指导员和普查员（以下简称“两员”）报酬由市、区两级财政共同负担，“两员”报酬标准原则上不低于本地区最低工资标准，不得将负担下移，不得拖欠。要及时支付招聘人员的劳动报酬，保证借调人员在原单位的工资、福利及其他待遇不变，确保普查工作队伍的稳定。
（二）配强普查队伍。各级普查机构要高度重视“两员”选聘工作，采取从有关单位借调，村（居）委会、物业公司、网格员选任或者社会招聘等方式，把政治素质较好、业务水平较高、能熟练运用信息技术、有群众工作经验、热爱普查工作的人员，充实到普查“两员”队伍中来。要充分发挥村民委员会、社区居民委员会的作用，积极吸纳网格员、计生员、物业管理员等熟悉基层情况的人员加入“两员”队伍，确保每个普查小区至少配备1名普查员，每个普查区至少配备1名普查指导员。全区各级普查机构要精心组织开展好普查业务人员和“两员”培训，提高业务素质，确保普查工作顺利进行。
四、坚持依法普查，提升数据质量
（一）坚持依法普查。各级普查机构要严格按照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国人口普查条例》等法律法规要求，开展普查各项工作。普查取得的数据，严格限定用于普查目的，不得作为任何部门和单位对各级行政管理工作实施考核、奖惩的依据。要加大对普查工作中违纪违法行为的查处和通报曝光力度，坚决杜绝人为干扰普查工作的现象。对普查中违纪违法责任人，由普查机构依照有关规定提出处分处理建议或者违纪违法问题线索，并及时移送任免机关或者监察机关依法给予处分。
（二）确保数据质量。各级普查机构要采取电子化方式开展登记，鼓励使用智能手机采集数据，推进大数据、人工智能等现代化信息技术在普查中的应用，提高普查数据采集处理效能，建立全区人口普查数据质量评估体系和人口大数据平台，提高人口普查的智能化水平。要牢固树立质量第一的意识，把确保数据质量贯穿于普查全过程，落实到工作各环节。要建立健全普查数据质量追溯和问责机制，严格落实工作目标责任制和岗位责任制。要按照普查方案确定的任务进度，制定科学的工作指导检查计划和验收标准，确保普查各项工作有章可循、有规可依。通过实时调度、及时通报等措施，掌握普查工作进展情况，发现问题及时解决，确保普查各项工作顺利推进。

附件：济宁高新区第七次全国人口普查领导小组组成人员
名单
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附件

济宁高新区第七次全国人口普查
领导小组组成人员名单

组  长：孟凡璋  管委会副主任、经济发展局局长
副组长：李守边  统计工作处主任
成  员：张化东  党政办公室副主任、机关服务中心主任        
            黄伟鹏  经济发展局副局长
            李  贞  社会事业发展局副局长
            马  涛  财政局副局长
            侯庆玉  住房和城乡建设局副局长
            霍  刚  公安分局纪委书记
            冯景庞  统计工作处副主任
        魏东辉  人力资源管理局副局长、党工委统战部部长
孙  晓  党工委宣传部副部长
        赵俊卿  党工委政法委副书记、信访局局长
            刘培弟  自然资源和规划局副局长
[bookmark: _GoBack]王琳琳  人力资源服务中心副主任    
            田  雨  信息产业园管委会主任、大数据局局长
            王  涛  洸河街道党工委副书记、办事处主任
            张茂盛  柳行街道党工委副书记、办事处主任
            刘  勇  黄屯街道党工委副书记、办事处主任
            杜  涛  王因街道党工委副书记、办事处主任
            孙德祥  接庄街道党工委副书记
    领导小组办公室设在统计工作处，李守边兼任办公室主任，冯景庞担任办公室常务副主任。2022年12月31日第七次全国人口普查工作结束后，领导小组自行撤销。
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