


	


济高新社发〔2018〕225号

济宁高新区社会事业发展局
关于印发《济宁高新区预防校园欺凌实施方案》的通知

各街道社会事务办（教办）、各中小学：
《济宁高新区预防校园欺凌实施方案》已经社会事业发展局同意，现印发给你们，请认真组织实施。



济宁高新区社会事业发展局
                           2018年9月25日



济宁高新区预防校园欺凌实施方案

近年来，发生在学生之间蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段，实施欺负、侮辱造成伤害的校园欺凌事件，损害了学生身心健康，引起社会高度关注。为进一步做好防治校园欺凌工作，有效遏制发生在学生之间的校园欺凌事件，保护学生身心健康，根据教育部等九部门《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》（教基一〔2016〕6号）、教育部等十一部门《关于印发<加强中小学生欺凌综合治理方案>的通知》（教督〔2017〕10号）、山东省教育厅等十一部门《关于印发〈山东省加强中小学生欺凌综合治理方案〉的通知》（鲁教安发〔2018〕1号）、济宁市教育局等11部门《关于印发〈济宁市加强中小学生欺凌综合治理方案〉的通知》（济教字〔2018〕46号）文件要求，结合高新区实际，特制定本方案。
一、工作目标
深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，不断提高中小学生思想道德素质，健全预防、处置学生欺凌的工作体制和规章制度，以形成防治中小学生欺凌长效机制为目标，以促进部门协作、上下联动、形成合力为保障，确保中小学生欺凌防治工作落到实处，把校园建设成最安全、最阳光的地方，办好人民满意的教育。
二、治理范围
全区中小学校，包括职业中专。
三、主要措施
（一）成立机构，落实责任。各学校要充分认识校园欺凌现象的危害性和严重性，明确全体教职工均负有预防、制止各和打击校园暴力事件的责任，要成立以校长为组长的预防、制止和打击校园欺凌现象的小组。
（二）调查摸排，建立台帐。各学校要立即组织开展校园不稳定因素大排查，通过教职工、学生、家长、网络等多渠道掌握情况，建立台帐；关注学生校园内动态，更关注学生校园外动态，做好学生心理健康辅导工作。发现校园欺凌情况的，该批评要批评，该处分要处分，情节严重、造成不良后果的，要及时报案，依法处理。发现欺凌隐患的，及时跟踪，做好疏导教育工作。
（三）加强防范，落实制度。各学校要制定完善校园欺凌预防和处理制度、措施，建立校园欺凌应急处置预案，指定专人负责日常工作，明确相关岗位教职工预防和处置校园欺凌的职责；特别认真研究和对照，对暴露出的问题立即整改完善；每学期至少开展一次中小学生欺凌专题教育，结合思想道德教育、法制教育和心理健康教育，普及防治学生欺凌防治知识和反欺凌技能。加强校园欺凌的人防、物防和技防建设，严格落实校园门禁、请销假、点名和值班巡逻等制度；加强晚自习、学生宿舍的管理；加强关爱保护，特别是对流动人口子女、困难家庭子女和残疾儿童、女童等的关爱和保护，不让弱势群体及所有青少年受到校园欺凌的伤害。
（四）宣传教育，营造氛围。各学校要充分利用学校网站、电子屏幕、黑板报、宣传栏、校园广播等向师生、家长广泛开展反欺凌教育宣传；深入开展团结友爱、和谐共进的教育活动，做好正面引导，建设优良校风、教风、班风、学风；切实加强对中小学生的社会主义核心价值观、中华优秀传统美德教育，贯彻落实《中小学生守则》，加强中小学生良好行为习惯养成教育；要定期对师生进行法制教育和安全教育，增强学生的法律素养和安全意识；要充分发挥心理咨询教育疏导作用，对重点学生、留守儿童、离异家庭子女等进行心理疏导和心理健康教育，培养学生乐观豁达、团结友爱、与人为善的处事观和交友观，树立积极向上的人生态度；要通过家访、座谈、举办家长培训班等方式，加强家、校、社区三结合，运用科学、法治的理念，形成家校共育、齐抓共管的良性教育氛围，共同做好中小学生的教育引导工作。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各学校要立即成立校园欺凌专项整治活动组织机构，明确专人负责，切实按上级文件要求，落实各项工作责任，把专项治理工作抓紧抓实，抓出成效。
（二）狠抓措施落实。各学校要坚持“属地管理，全面覆盖、不留空挡”和“谁主管、谁负责，谁检查、谁负责，谁签字、谁负责”的原则，切实做好排查整治工作，强化防范措施，把各项工作任务具体化，并落到实处，确保校园安全稳定。
（三）加大宣传力度。各学校要利用班、团队活动等形式开展宣传工作，在校门口、校内重点区域醒目位置悬挂安全警示牌，让反欺凌教育遍及学校每一个角落。
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